



初夏时节,行走在祖国的东北边疆,风物宜人,生机勃勃,一派欣欣向荣好风光。

在地图上,东北边疆山海相连。奋进新时代,这里既是一个振兴发展的整体,又探索出各自的特色路径。这里生态优良,风光秀美;这里民族团结,生活安康;这里面向东北亚地区,融入“一带一路”建设,开放的步伐越来越大。

在这片广袤美丽的大地上,处处涌动着兴边富民的澎湃热潮。

繁荣发展闯新路

东北边疆地区,群众脱贫致富实现全面小康,日子更富裕,获得感幸福感安全感持续增强。从辽宁省丹东市出发,沿鸭绿江向东北方向驰骋,葱茏灵秀的群山与碧波荡漾的江水交织相映。

“不用再外出打工了。”丹东宽甸满族自治县双山镇黎明村村民崔树林说。遍布山间的5万余亩、近7亿株山参,让村民收入大幅增长。

宽甸县森林覆盖率达78%,野生中草药资源丰富。近年来,宽甸县大力发展中药材产业,通过龙头企业在村里建立产业基地,发展订单农业,带动群众增收致富。

丹东市因地制宜发展现代生态农林产业,不断壮大小浆果以及林下产品、水产品等特色产业规模,走出了一条生态渔业高质量发展的新路子。

“这些年我们探索立体生态养殖,上层养海蜇,中层是对虾,下层是黄蚬子。”丹东东港市养殖户于发春说,他每年收入二三十万元。

吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村,一排排嫩绿的水稻秧苗整齐布满田间。

“村民的钱袋子越来越鼓。”延边光东朝鲜族民俗旅游服务有限公司董事长杨丽娜说,公司通过发展农文旅项目,线上线下融合发展,大米也成了品牌,去年仅线上就卖出100万斤大米,带动150户农户增收300万元。

如今的光东村,水泥道路平直,院墙修葺一新;村民家里,白瓷砖墙、热水器,干净舒适。农业观光、特色餐饮、民俗体验样样有,村民日子越过越美。

近年来,延边朝鲜族自治州实施各类产业发展项目1700余个,有效改善了群众生产生活条件。“十三五”时期,实施基础设施类项目175个,产业发展类项目166个,全州贫困村全部出列。

2015年底,冷菊贞从黑龙江省双鸭山市市直部门来到饶河县小南河村担任第一书记。“雄壮巍峨的大顶子山,原汁原味的东北民俗,这不正是发展旅游的宝贵资源吗?”

如今,这个昔日的贫困小山村变成了全国首批乡村旅游重点村,近5年来累计接待游客5万余人次,综合收入近500万元。村里还成立了旅游公司,从村民最擅长的辣椒酱、小豆腐做起,带动特色农产品走出大山。

近年来,黑龙江加快补齐边疆地区基础设施和公共服务短板,改善生产生活条件和生态环境。同时,选派优秀干部人才开展“组团式帮扶行动”,着力推进边境地区繁荣发展。

开放合作赢未来

在辽宁省东港市,一箱箱肥美的水产品正装箱待发,作为全国重要的水产品基地,东港目前各类水产品年出口创汇30亿元;在吉林省,“长珲欧”中欧班列畅达全球,通化国际内陆港务区吞吐量去年突破1100万吨;黑龙江省绥芬河口岸,一派繁忙景象,今年以来,绥芬河海关已累计监管进出境中欧班列267列24946标箱。

东北边疆,正以开放的姿态阔步向前。“建立业务改革跟踪问效机制,打通服务企业‘最后一公里’。”绥芬河海关工作人员孙晓璐介绍,“海关联络员为企业量身定制通关服务保障方案,努力让班列跑得快、跑得好。”

据哈尔滨海关统计,今年前4个月,黑龙江省货物贸易进出口总值777.7亿元人民币,

东北边疆
奋进新征程
建功新时代·大美边疆

更富更美更开放

本报记者 刘成友 孟海鹰 郝迎灿 辛 阳

范区等9个国家级开放合作平台,积极推进珲春陆上边境口岸型国家物流枢纽建设,畅通“滨海2号”国际交通走廊和长吉珲、长白通丹大通道,长珲、敦白高速铁路和珲春圈河、图们公路口岸桥建成通车,开通“长满欧”“长珲欧”“长春—汉堡”等3条中欧班列,累计承运货物约7.9万标箱、货值196亿元。

坚持改革创新,建成中国(吉林)国际贸易“单一窗口”,推动340项热点高频政务服务事项实现“一网通办”,大幅压缩从工程立项到竣工验收的时间,重点投资项目实现“即来即办、随时约办、特事特办”。

“从总体效果看,长吉图开发开放先导区在我国沿边开发开放中的战略地位不断提升,为深化图们江区域国际合作奠定了坚实基础。”吉林省发改委相关负责人介绍。

绿水青山好图景

初夏时节,东北边疆林草葱郁、物种丰富。

去年10月正式成立的东北虎豹国家公园,是我国仅有的野生东北虎豹稳定栖息地和扩散种源地,横跨吉林、黑龙江两省,规划面积14065平方公里,森林覆盖率达97.74%。

“近年来,生态系统质量进一步提升,梅花鹿等食草动物种群数量快速增加,食物链得到快速恢复。”东北虎豹国家公园管理局相关负责人介绍,截至2021年底,园内野生东北虎、东北豹数量已由试点时的27只和42只分别上升至50只和60只。

绿水青山就是金山银山。东北边疆正呈现生态美、产业兴、日子富的好图景。

“小时候经常下河游泳、抓鱼、捞螃蟹。”大沙河流经辽宁丹东市区,居住在河边的市民葛民辉有着难忘的童年记忆。然而,上世纪八九十年代,大沙河水变得浑浊,沿线生态环境恶化。“现在河水重新变清了,又能捉到鱼虾、看到水鸟了。”葛民辉说。

“十三五”期间,丹东市共投入资金16.6亿元,重点实施水生态保护与修复等民生工程。2021年,丹东市空气质量优良天数达345天。

“这是黄波桦,那是云杉……”在黑龙江茅兰沟国家级自然保护区,保护区管理局保护管理科科长何树同正和同事开展例行巡护。“这些年,我们不断完善制度建设,持续加大巡护力度,人为破坏森林资源的现象基本消失,生态环境越来越好。”何树同说。

茅兰沟保护区西北侧,坐落着嘉荫县向阳乡雪水温泉。“我们依托良好生态发展乡村旅游,去年人均纯收入达2.4万多元。”向阳乡党委书记杨德征说。

每到冬天,吉林省临江市松岭雪村仿佛一幅水墨山水画。村民范建超说,去年全村冰雪旅游收入在160万元左右,大家切身感受到了冰天雪地也是金山银山。

青山绿水好图景,祖国的东北边疆地区,人与自然和谐共生,幸福绵长。

一线感悟

穿林海,跨草原,翠绿满眼。行走在祖国东北边疆,就像进入一个巨大的天然氧吧,优美的风光、清爽的空气,良好的生态、舒适的环境,让人忍不住连连赞叹。

东北边疆的生态之美,是辽宁丹东的青山连绵、溪水潺潺,是吉林通化“山水林田湖草花、冰雪温泉泉瀑挂”的自然美景,是黑龙江小兴安岭由白桦林、红松林组成的强大生态屏障,是东北虎豹国家公园高达97.74%的森林覆盖率……丰富的生态资源,是边疆地区的宝贵财富。

保护生态是涵养财富,创造转化是升值财富。一路走来,当地干部群众努力守护边疆生态美景,绿水青山正在变成金山银山,生态优势正在变为发展优势。依托山海资源,丹东发展高原高效农业,形成小浆果、畜禽、水产品3个特色农业产业链,建成15个特色农产品基地,草莓、蓝莓、梭子蟹、黄蚬子等特色农产品热销国内外;坐拥得天独厚的冰雪资源,吉林谋划冰雪产业,因地制宜探索“冰天雪地”向“金山银山”的转化路径,冰雪季游客逐年递增,冰雪经济快速发展;保护森林资源、林下空间,黑龙江伊春坚持现代农林产业一体化,发展木本粮油和林下经济,采用龙头带基地、基地连农户的方式,壮大特色产业,促进林区群众增收……实践证明,用好生态资源,拓宽转化通道,因地制宜发展,能更好释放生态红利,实现绿色转型。

良好的生态环境和资源禀赋,能更好转化为经济发展优势。守护生态不放松,锚定发展不动摇,绿水青山就能不断转化为绿色发展成果,让人民群众在共建共享中有更多获得感。

生态美 百姓富

柳成荫



图①:辽宁省丹东市风光。 刘海东摄
图②:黑龙江省黑河市大黑河江畔美景。 王殿杰摄
图③:吉林省集安市青石镇青石村风光。 张志铮摄

本版统筹:杨 暄 智春丽
本版责编:管璇悦 陈圆圆 曹雪盟 邓剑洋
版式设计:汪哲平



辽宁东港市做大做强特色农业
电商带火致富果

本报记者 辛 阳

“这一季的草莓快下市了,现在正培育下一年的草莓苗。”辽宁省东港市椅圈镇德祥村,90后女大学生张晓林在草莓大棚里忙个不停。

说起种植草莓,张晓林是新手。可论起电商销售草莓,张晓林算是行家。8年前,张晓林尝试通过互联网销售草莓。起初没有真空包装,物流也不成熟。后来,她跟丈夫建立起草莓大棚,丈夫搞种植,张晓林继续琢磨电商,并成立了草莓专业合作社,陆续与多家电商平台合作,开始“多条腿走路”。

新的销售方式引来村民效仿。“大学生就是有什么想法,我也跟着她通过电商卖草莓呢。”村民孙晓旭说。随着“品牌赋能+电商营销”的营销新模式兴起,众多东港本地电商企业应运而生。

乘着电商热潮,东港市驶上数字农

业快车道。2015年,东港市被评为“国家电子商务进农村综合示范县”。在国内知名电商平台,“东港草莓”常年位列小浆果热度第一名;在短视频平台,“东港草莓”账号粉丝数量以百万计。在2020年12月的一次直播带货中,开场3秒钟就售出2万多单草莓。

搭上电商快车,拓宽了草莓销售渠道,也助推草莓种植更规范、更科学。2020年1月起,“东港草莓”启用草莓质量安全追溯贴。“消费者可通过手机扫码,查询草莓的种植地点、病虫害防治、检测检验等信息。”张晓林向记者展示。

截至去年,东港市草莓生产面积19.1万亩,年产量30万吨,鲜果产值达60亿元,其中六到七成鲜果通过线上销售。有近10万农户从事草莓生产,草莓收入占农民人均收入60%以上。

吉林珲春市孟岭村发展特色产业
红苹果变成金果果

本报记者 孟海鹰

白里透粉的苹果花开满枝头,每年5月,吉林省延边朝鲜族自治州珲春市板石镇孟岭村就成了花的海洋。

板石镇孟岭村村支书姜东珍一大早就来到果园,组织果农进行果树修剪,为丰产增收打基础。“每年一到国庆节,树上挂满了红红的大苹果,果园里都是前来采摘的游客。”姜东珍说。

孟岭村素有“延边小江南”美誉,有万余亩山地苹果园。近年来,孟岭村发挥富硒苹果品牌优势,将特色产业与乡村旅游紧密结合,延伸产业链。

在这里,春有“赏花节”,秋有“采摘节”,人们穿着节日盛装,跳起民族舞蹈。姜东珍说:“还经常有学生们来这里,观察苹果生长,修剪果树枝杈,体验农技劳作。”集农业体验、民俗文化、休闲度假于一体,漫山遍野的红苹

果成了孟岭村果农致富的“金果果”。

近年来,珲春市合理调整产业结构,大力发展特色农业经济,不断延伸农业产业链,拓宽特色产业路,助力农民的钱袋鼓起来。

“家乡这么美,城里人都爱来,不用到外面去奔波,家门口就能挣来钱。”42岁的姜东珍以前一直在外打工,后来“看着苹果越来越值钱”,毫不犹豫回乡创业,和乡亲们一起把苹果产业越做越大。

“目前全村有果农188户,年产量富硒苹果2000万公斤左右,年产值大约3000万元。”姜东珍介绍,他自家也有60亩果园,去年收入10多万元。

常年行走大山,观察周围环境、清除猎套、检查电子设备……东北虎豹国家公园活跃着一支女子巡护队。

黑龙江省东宁市林草局女子巡护队成立于2019年,主要负责在黑龙江市东宁市朝阳沟林场附近巡护东北虎豹等野生动物。这里是东北虎豹迁徙的重要通道。

入了夏,几场雨下来,山上一步一个水坑。队员白雪喘着粗气,走得小心,“最怕蚊虫钻肉里”。

婆娑树影间,队员们每天徒步三四个小时,距离最短5公里,最长12公里,树枝划伤、蚊虫叮咬,都是常事儿。瞄到一处猎套,队员徐春梅麻利地俯身拆解起来,“手里每多拆掉一个猎套,就多救下一个野生动物。”

入冬后林中气温常常低至零下20

多摄氏度,过膝积雪掉进小腿雪套,脚步越走越沉。坑洞、陡坡甚至猎套也被积雪掩盖起来,好在队员们对地形了如指掌,往哪走、怎么走,心里有数。

树丛中,一处处远红外相机如同“森林之眼”。读取影像、更换电池、维修更换……这些维护工作,同样离不开她们。

“最近的一处相机,维护一次要走五六个小时。”白雪说,“梅花鹿、狍子、野猪……这两三年,相机拍到动物的次数多了,种类多了,说明野生动物种群正在逐步扩大。”

东北虎豹国家公园管理局东宁市专班主任李勇介绍,巡护队成立3年来,累计徒步巡山超6035公里。东北虎豹国家公园内的东北虎数量从五六年前的20多只,增长到现在的50只。